

EXPUNERE DE MOTIVE

Regimul accizelor în România a fost reglementat de Ordonanța de urgență a Guvernului nr.62/1997 privind regimul accizelor și al altor impozite indirecte, aprobată prin Legea nr.196/1998 cu modificările și completările ulterioare.

Cu toate măsurile întreprinse pe linia diminuării fenomenelor de fraudă și evaziune fiscală, în domeniul producției și importului de bunuri supuse accizelor în special în domeniul alcoolului, băuturilor alcoolice spirtoase și produselor din tutun, acestea se amplifică, iar economia subterană în acest sector capătă proporții alarmante.

Veniturile bugetare încasate din accizele aferente alcoolului și băuturilor alcoolice pe bază de alcool, sunt în continuă scădere și invers proporționale cu abundența de astfel de produse pe piață, comercializate la prețuri mult sub costul lor real.

Din analiza efectuată, a rezultat ca o cauză care a condus la accentuarea acestor fenomene a fost și majorarea repetată a nivelului accizelor datorate bugetului de stat.

Din aceste considerente, se prevede reducerea nivelului actual al accizelor cu 20% pentru unele din principalele grupe de produse, respectiv alcool, băuturi alcoolice spirtoase, produse petroliere, cafea, confecții din blănuri nobile.

Reducerea accizelor, în cazul alcoolului și al băuturilor spirtoase, impune instituirea în același timp a unor măsuri suplimentare pe linia circulației acestor produse, fapt pentru care se propune stabilirea unor prețuri minime sub nivelul cărora nu poate fi comercializat nici alcoolul și nici băuturile alcoolice spirtoase.

Pentru a împiedica fenomenul creșterii nejustificate a prețurilor cu amănuntul aferente băuturilor alcoolice spirtoase, agenții economici producători interni sau importatori de astfel de produse vor declara prețurile maxime de vânzare cu amănuntul ce urmează a fi practicate fără a putea fi depășite de nici un agent economic operator pe piața acestor produse.

Intrucât în ultima perioadă s-a constatat intensificarea fenomenului de evaziune fiscală prin sustragerea de la plata accizelor a unor produse ușor substituibile celor supuse astăzi acestui regim, se prevede extinderea sferei de aplicare a accizelor, prin introducerea în această sferă a unor noi produse cum sunt: alcoolul brut și băuturile alcoolice spirtoase obținute exclusiv din alcool etilic rafinat sau din distilat de cereale, benzinele de primă distilare de DAV, de cocsare și de piroliză - în cazul în care acestea nu sunt livrate altor rafinării pentru procesare -, combustibilii tip "M" și tip "P" - livrați în alte scopuri decât cele pentru încălzit, uleiurile pentru motoare auto, aditivii preparați pentru benzine, vaselinele și parafinele.

Scopul final al tuturor măsurilor este diminuarea fenomenului de contrabandă și evaziune fiscală înregistrat în special în domeniul alcoolului și băuturilor spirtoase și încasarea unor venituri constante la bugetul de stat.

Intrucât de la intrarea în vigoare, respectiv data de 1 ianuarie 1998, prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 82/1997 privind regimul accizelor și a altor impozite indirecte au suferit numeroase modificări și completări care au îngreunat aplicarea practică a acestora, este necesar să se efectueze și o cuprindere într-un singur act normativ a tuturor prevederilor pe linie de accize.

Existența unui singur act normativ facilitează atât activitatea agenților economici plătitori de accize cât și pe cea a organelor fiscale cu atribuții de control pe această linie.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind regimul produselor supuse accizelor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU,

Mugur Isărescu
Mugur Isărescu

